

新竹縣政府 110 年 3 月份第 4 次主管業務會報會議紀錄

壹、時間：中華民國 110 年 3 月 23 日（星期二）上午 8 時 00 分

貳、地點：本府簡報室

參、主席：楊縣長文科

紀錄：宋巧雯

肆、出席人員：

陳見賢、陳季媛、彭益宣、池燕雲、徐元雄、邱靖雅、黃國峯、陳偉志、林鶴斯、游志祥、楊郡慈、李國祿、劉家滿、范萬釗、魏嘉憲、雲天寶、章宗耀、吳迪文、黃文琦、邱俊良、吳敬田、孫福佑、殷東成、朱振群、李安妤、彭惠珠、李銷桂、王金倉、梁淑惠、詹秀連、周秋堯、郭慧龍、魏銘德、郭遠勳、羅鈞盛、靳邦忠、李元嬌、江寧增、黃俞昌、彭正宇、高佩菁、林曉含、何帥昇、羅之吟、鄭依珊

伍、頒/獻獎：

- 一、本縣竹東國中及六家高中國中部學生參加「109 學年度全國學生舞蹈比賽全區個人組賽」成績優異，分別榮獲個人組特優第 2 名、優等第 3 名，恭請縣座頒獎表揚。（教育處）
- 二、本縣尖石鄉公所原住民族語言推廣人員黃美萍小姐，經原住民族委員會考核評比為「109 年度全國績優語推人員」第 1 名，於全國百名語推人員中脫穎而出、實屬不易，特將此榮耀獻給縣長。（原民處）
- 三、本府於教育部每年舉辦「年度縣市閱讀力表現績優城市」表現優異：
 - （一）縣市組：榮獲「109 年度縣市閱讀力表現績優城市 50 萬人口以上組第 2 名」及「109 年整體閱讀力躍升城市 50 萬人口以上組第 2 名」，將此榮耀獻給縣長。
 - （二）鄉鎮市組：由本縣寶山鄉立圖書館榮獲「109 年度縣市閱讀力表現績優城市鄉鎮市人口 1 萬至 2.1 萬組」

第 5 名、閱讀力表現績優、縣市民眾每人借閱冊數全國鄉鎮市第 10 名、民眾持證比例表現全國鄉鎮市第 2 名等，請縣長頒發表揚狀予以鼓勵。(文化局)

陸、各單位發言：

一、民政處：

(一) 報告事項：

本府所屬機關、學校及本縣各鄉鎮市公所職員工於 109 年通過初級客語能力認證共 249 人，將於今日（110 年 3 月 23 日）在本府大禮堂舉行「新竹縣政府退休人員暨員工 110 年春節聯歡會」中頒發獎勵禮券，以資鼓勵，代表領獎出席人員有縣府主管陳季媛秘書長等 11 人；府外優秀單位代表人員有文化局李安妤局長等 13 人，特別表揚 2 個優秀單位：華山國中及芎林鄉公所，帶動同仁通過客語認證不遺餘力。

今年度推廣客語為通行語以通過認證人數為主軸，本處將加強辦理客語認證班，請本府尚未報考之同仁踴躍參與，也請府外局及二級所屬單位全力協助推廣客語認證，以爭取本縣推廣客語之佳績。

二、產業發展處：

(一) 報告事項：

有關新竹科學園區(寶山用地)2 期擴建案，於 110 年 1 月 18 日至 2 月 24 日辦理都市計畫公展程序，公展期間人民陳情意見共計 19 件。本府訂於 110 年 3 月 24 日召開本縣都市計畫委員會第 1 次專案小組，聽取整體案件及公民或團體所提意見，後續俟取得專案小組初步建議及具體共識後，將提報本縣都市計畫委員會審議。

三、工務處：

(一) 報告事項：

1. 本縣於內政部辦理「109 年度直轄市、縣（市）政府推動共同管道業務督導」評定為甲等：推動共同管道建設是都市發展之趨勢，建設共同管道可減少道路挖掘以維護道路品質，有利市容及交通安全之維護等優點，本縣既有共管道系統位於竹北市高鐵新竹車站特定區，長度共計 2,690 公尺，此次督導內容為本縣共同管道政策推動情形，主要項目含有共同管道系統規劃、法令章規制定、既有共同管道維護執行情形等，督導結果經評定為甲等。
2. 本縣水情告急，預為下一階段分區限水整備規劃：目前本縣寶山-寶二水庫蓄水量僅剩一成，水情告急，特於昨日(3 月 22 日)召開本縣旱災應變第 5 次工作會議，決議事項如下：
 - (1) 本縣分區供水整備計畫依民生、醫療、消防及工業用水四大面向進行，目前整備進度僅民生用水部分尚未完成(竹東及竹北)。
 - (2) 因應下一階段可能進行分區供水，請本府各相關權責單位積極配合辦理。
3. 因應限水期間醫療及消防用水的重要性，將於 3 月底邀集相關單位前往台水公司三區處所轄寶山給水廠，進行限水期間緊急取水作業演練，請衛生局通知限水區域，主要為竹北、竹東、芎林、寶山等 4 個區域的醫療衛生院所派員代表出席，亦請消防局派員參加作業演練。
4. 未來如正式實施分區供水，將以家戶通知單、新聞稿、網站抗旱專區揭露，並請各公所村里公告、透過各種宣

傳管道，將停水訊息提早散佈至各限水戶，請各單位依「旱災中央災害應變中心」之決策實施，亦請通知民眾勿隨意聽取網路上的假訊息。

5. 災早期間山林火災之防救，例如本縣日前在尖石後山有發生山林火災，請消防局依行政院農業委員會最新規範辦理。
6. 非限水區的公所亦劃分責任範圍支援限水區的公所，請鄰近的鄉鎮支援。
7. 雖然水情嚴峻，大家也不需過度恐慌，中央政策主要仍以「減供、不停供」為目標，並請大家加強節約用水，相信必能撐過這個難關。

(二) 主席裁示：

面對水情，大家要拿出「做最壞的打算、有最好的準備」之精神，請各單位按照本縣旱災應變工作會議之決議施行。據悉社會處、原民處及消保官辦公室皆未派員參加會議，各單位對各項會議之開會通知應多加注意有無確實派員出席，此亦反映組織內部之溝通聯繫是否暢通，請各單位特別重視。(各局處)

四、交通旅遊處：

(一) 報告事項：

1. 近年本縣致力於打造為「綠能低碳城市」，大力發展綠色運輸，自行車使用特性與適用距離，適合做為公共運輸最後一哩接駁與短途代步運具使用，故辦理「本縣公共自行車租賃系統建置可行性評估規劃案」，藉由評估公共自行車系統之導入，提升公共運輸之可及性。為廣納聽取地方民意及說明本縣公共自行車規劃架構，將於110年3月23日邀集本縣議員、13鄉鎮公所等召開地

方座談會，聽取民意並納入可行性規劃之參考。

2. 「好客竹縣」春季號已推出，這一期介紹本縣的春日的旅遊景點及交通路線，將來每季都會出刊，請各局處協助宣傳並不吝指導。

(二) 主席裁示：

「好客竹縣」刊物製作精美，旅遊內容也很豐富，建議除推銷本縣旅遊相關資訊，更要讓人知道本刊物是由縣府所規劃與推動，縣府政策之整合行銷需請大家共同努力。(各局處)

五、教育處：

(一) 報告事項：

本處向教育部爭取經費，打造十興國小新興圖書館，師生共同取名為「泱泱•雄圖」，結合今年閱讀歐洲的課程內容，今日邀請比利時台北辦事處處長文浩德與教育部師資培育及藝術教育司司長鄭淵全，共同舉辦開幕典禮，透過閱讀讓學生體驗國際文化，並以線上直播、結合數位的課程，歡迎大家蒞臨參觀指教。

六、農業處：

(一) 報告事項：

由於天候不佳，原本預定今日下午辦理「興隆路一、二段河堤綠美化」及「頭前溪高灘地空品區」視察及健行活動，因部分路段正在施工，道路較為泥濘，擔心行走時會有危險，活動將另擇期舉行。

(二) 主席裁示：

河濱地區土地雨後較為泥濘，不易行走，等天候較佳時，再行安排了解該區狀況。(農業處)

七、地政處：

(一) 報告事項：

1. 本縣竹北市頭前溪北岸堤外高灘地整體規劃案，規劃土地位於竹北市頭前溪北岸堤防外之高灘地，由台一線沿興隆路往東至經國大橋間範圍，總規劃面積為 32 公頃，分為幾個區塊說明：

(1) 先期 A 區：約 4 公頃為集中設施區，主要是多功能活動草地區，有足球場、親子共融遊戲場，適合親子共同活動的場域。

(2) 後期計畫：8 公頃規劃為自然親水區，為頭前溪第一期空氣品質淨化區，8 公頃為草皮活動區，頭前溪第二期空氣品質淨化區。

(3) 先期 B 區：約 3.5 公頃的集中設施區，將有直排輪場地、綜合球場、兒童單車練習區等，此外在河堤旁有溜滑梯、攀岩等活動區域，朝向全民運動的空間規劃。

(4) 後期計畫：8.5 公頃為人工濕地。

本案 A、B 區規劃經費約 6 千萬元，目前已驗收完成結案，並於 110 年 1 月 7 日移交環保局續辦細部設計、施工等事宜。另有關公民參與部分，已辦理多次說明會，並依據民眾意見調查結果及工作會議審查意見，提出調整規劃方案。

2. 近來有機關於辦理土地撥用作業所需文件上，多有錯漏且有補正多時之情形。為提升承辦撥用業務人員之專業知識及法律素養，俾即時適切處理案件及提高行政效能，預訂於 110 年 4 月 19 日辦理公地撥用研習會，特別邀請財政部國有財產署撥用科張婕又科長，講授「國有不動產撥用、廢止撥用法令及實務」，請各局處務必

派員參訓。

(二) 主席裁示：

下週主管會報會議，請環保局針對本縣「竹北市頭前溪北岸堤外高灘地整體規劃案」細部設計之時間進度，包括上網招標、施工預定完成等階段，做一個完整說明，切記要展現本縣的風格。(環保局)

八、人事處：

(一) 報告事項：

為精進主管人員管理技能，提升管理效益，增進團隊工作績效及機關整體競爭力，本府訂於 110 年 4 月 14 日辦理各級主管人員(處長、副處長、科長)管理諮詢服務，本次管理諮詢服務，邀請聚芳管理顧問有限公司執行長張瑞明先生擔任諮詢專家，當日提供 3 個時段，開放主管人員預約，各時段以 1 小時為原則，以一對一方式提供管理諮詢服務，歡迎主管人員預約諮詢。如有諮詢需求，請逕洽詢本處徐專員(分機 3857，E-mail：9988530@hchg.gov.tw)，以便安排諮詢時段等事宜。

九、消防局：

(一) 報告事項：

1. 行政院將於 110 年 3 月 30 日視導本縣「110 年災害防救演習兵棋推演及實兵演練」，本次演練項目為毒性化學物質演練，災害演練類別主管單位為本縣環境保護局，於當日恭請縣長致詞，當日下午實兵演練在東華合纖股份有限公司舉行，恭請各位長官蒞臨指導。
2. 本府災害防救演習第二次協調會議已於 110 年 3 月 11 日召開完畢，請各參演局處能依照會議決議，妥善規劃參演人員及車輛，以呈現本縣最佳救災應變能力。

3. 有關清明期間墓地火警勤務狀況，從元宵節至 3 月 20 日止本縣一共發生公墓火警 40 件，以新埔鎮計 12 件為最多，主要是縣民掃墓習慣放火焚燒雜草，容易引發火警，雖然已有請鄉鎮市公所事前協助除草、發布新聞廣告，但成效不彰。因此本局將於清明時節在各公墓預先布置消防水袋，供滅火搶救之用，以降低公墓火警的發生數量，並與環保局達成共識，如有因掃墓引發火警之行為人，將依法告發。
4. 在 3 月 20 日尖石森林發生之大火，因天候乾燥、風勢強大，火勢快速延燒，加上地勢陡峭、不易達到，本局以開闢多條防火巷，動員部落人員協助救災等，最後順利撲滅火勢。統計共燃燒 10 甲山地保留地，無人員傷亡，研判火災發生原因可能為民眾隨意升火、丟棄菸蒂有關。
5. 根據最新的氣象報告，3 月 23 日晚上及 3 月 24 日會有華南雲雨帶通過，預計會為中部以北地區帶來明顯的雨勢，本縣接獲中央氣象局及中央研究院的通知，於 3 月 24 日清晨會實施人造雨的作業。

十、衛生局：

(一) 報告事項：

衛生局將於 110 年 3 月 25 日辦理「安居竹縣，照護到家」論壇摺記者會，地點位於竹北市喜來登飯店，恭請縣長蒞臨致詞。新竹縣城鄉發展差當多，但是僥倖有科學技術，作得用數位、5G 寬頻、影片傳送技術，配合優秀的醫療服務平台，未來作得提升新竹縣民的健康。也有能力建立全國第一個未來新的醫療摺智慧照護品牌「安居竹縣，照護到家」。

衛生局要用論壇方式，邀請衛生福利部雙和醫院、中國醫藥大學新竹附設醫院、國立臺大醫院新竹分院、龍潭敏盛醫院等醫療專家，摺遠傳電信、依德公司、全家安心等專家，參詳仰般利用服務設計，減少城鄉遠近，利用醫療智慧照護，提升醫療照護服務能量，摺社區醫療群、智慧 5G 寬頻、影片傳送技術來說明仰般來作『安居竹縣，照護到家』，這是僇俚要黏時來作的事情。

(二) 主席裁示：

非常佩服般局長可以用客家文字寫出發言單報告，請大家學習衛生局長的精神，亦請民政處帶頭開始用客家話報告，濃縮內容、講重點即可，鼓勵各單位於主管會報時勤用客語，承蒙大家。(各局處)

十一、 文化局：

(一) 報告事項：

為配合行政院主計總處辦理公務統計需要及文化部資料開放政策，請協助定期填列所屬管轄辦理之藝文活動資訊。為提高填報效率，自今年起改為每季填報，並請各局處至本府公務雲/施政管理整合系統中填列，本次填報期間為 110 年 1 月至 3 月份相關藝文活動，請各局處協助於 110 年 4 月 15 日前填報，相關藝文活動資料蒐錄標準請依「藝文活動資訊系統之收錄準則與範疇」辦理。感謝去年度各局處填報並經文化部認可活動，今年度請各局處繼續協助。

十二、 稅務局：

(一) 報告事項：

本縣 110 年自用車全期及營業車上期使用牌照稅，將

於4月開徵(4月1日至4月30日),因應銀行業於4月30日調整勞動節補假,繳納期間截止日順延至同年5月3日,繳款書於110年3月22日完成驗收並寄發。使用牌照稅開徵期間,納稅義務人確有受疫情影響,無法於規定繳納期間內繳清稅捐,可於「嚴重特殊傳染性肺炎防治及紓困振興特別條例」施行期間,申請延期或分期繳稅,各稅捐稽徵機關將從寬審認,延期期限最長1年,分期最長可達3年(36期)。繳納方式有臨櫃繳納、晶片金融卡繳納、信用卡或轉帳繳納繳稅、行動裝置或行動支付APP繳稅、線上查繳稅等。本局為加強便民服務,特於110年3月29日起至110年5月3日止上班日實施中午不休息,並於110年4月26至30日及5月3日延長辦公時間至晚上6時,以方便民眾洽公。另外,為鼓勵民眾以行動支付或線上查繳稅方式繳稅,舉辦「E化繳稅獎不完」抽獎活動,請大家踴躍參加。

柒、主席裁示：

人間福報於110年3月23日刊登一篇社論「我為什麼要告訴你」,希望大家都能抽空閱讀。文章內容為政府在面對社會重大議題上之處理態度,例如新冠肺炎AZ疫苗是否施打?含萊克多巴胺的豬肉是否應該進口?以及太陽能與風力發電為間歇性能源,而核能發電才能確保穩定供電,為何不使用核電?政府推動政策時,應該清楚說明實施的原因、背景,並非以「我為什麼要告訴你」的官僚心態來面對,本府以此為借鏡,施政會以爭取民意支持為依歸。

捌、散會：上午9時30分。